
  2016-2017学年度上学期高三12月联考试题 

地理试卷
一.单项选择题（本题共40小题，每题1.5分，共60分）
下图是福建省某地高线（单位：m）示意图，读图回答1～3题
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图示水域可能是
A．台湾海峡      B.东海
C. 南海           D.湖泊（水库）
2.图中四地，农业土地利用合理的是
A．甲---用材林     B.乙---橡胶林
C.丙---水稻梯田     D.丁---茶园
3.图中甲、乙、丙、丁四地中年降水量最少的是
A．甲地    B.乙地    C.丙地    D.丁地
下图为我国某山地南坡和北坡人口垂直分布图
读图回答4～5题
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4.该山地可能是
A．阴山      B.天山 
 C. 秦岭      D.南岭
5.北坡的人口分布，海拔1500~2000米
较1000~1500米地带多，其原因是
A．冲积扇平原地势平坦
B.气温高温多雨 
  C.草场广阔畜牧业发达 
 D.矿产资源丰富
“是日，日无晶光，朔风乱吼”；“其时正是仲冬天气，连日大风，天地变色，马蹄冰合，
铁甲如冰”；“次日彤云压阵，天惨地裂”；“当晚云势越重，风色越紧．吴用出帐看时，却早成团打滚，降下一天大雪”，“那雪降了一夜，平明看时，约已没过马膝”。 这是《水浒传》“宋公明雪天擒索超”一回中对天气状况的描写。阅读后回答6～7题。
6．形成该天气的天气系统是
   A．冷锋            B．暖锋           C．气旋           D．反气旋
7．这段时间内，瓦房店高中晨会升旗时，旗杆杆影的朝向是
A．东北            B．东南           C．西北           D．西南
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下图为某地连续三个月的正午太阳高度角随时间变化示意图（Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ各表示一个月），已知该地水平移动的物体向左偏转。读图，回答8～9题。
8.当该地正午太阳高度为H时
A．地球公转速度较快          B．北回归线正午太阳高度最大
C．长江流域正值腊梅花开时节  D．巴西高原草木茂盛
9.下列说法正确的是
A．阶段I，北京正午太阳高度逐渐减小     B．阶段I，北印度洋海水流向为自东向西
C．阶段III，悉尼昼短夜长且昼渐长夜渐短  D．阶段III，珠江三角洲地区开始进入汛期
读我国“我国锋面雨带图”回答10～11题。
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10．在 “我国锋面雨带图”中表示我国华南秋雨的图是  
A．A图         B．B图         C．C图      D．D图 
11．影响我国长江流域出现空梅的原因是   
A．D提前出现，A滞后出现         B．D滞后出现，A提前出现   
C．C提前出现，A滞后出现         D．C滞后出现，A提前出现 
读下面四幅河流水系图，回答下列12～14题。
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12．下列四幅降水和气温统计图与上图中字母对应气候类型不吻合的是
[image: image3.wmf]
13．对以上河流的水文特征判断正确的是
①a区河流的主要为高山冰雪融水补给，夏季是汛期    
②b区河流主要为降水补给，冬季是汛期    
③c区河流主要为降水补给，全年水量大     
④d区河流主要靠降水补给，夏季是汛期，有结冰期     
A．①②③       B．①③④       C．①②④      D．①②③④ 
14．图中河流航运价值最高的是    
 A．a           B．b            C．c            D．d
被称为高速公路“流动杀手"的团雾，大多是由于局部区域近地面空气辐射降温而形成的浓雾，具有突发性、局地性、尺度小、浓度大的特征。江苏省近年来由团雾引起的高速公路交通事故比例高达18％左右。下图是沪宁高速公路示意图。据此，完成15～16题。
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15．一天当中，团雾的多发时段往往是
A．0一6时                B．6一12时       

C．12一18时             D．18一24时
16．团雾多出现在高速公路上的主要原因是
A．汽车尾气排放量大        B．沿线工业污染严重  

C．路面昼夜温差较大        D．临近河湖与林草地
帕劳群岛位于菲律宾以东太平洋海域，“水母湖”和“牛奶湖”是该地旅游的镇岛之宝。“水母湖”是从周围海洋中脱颖而出的一个四面环山内陆咸水湖，因其生活了大量体内毒素退化的无毒海洋水母而得名；“牛奶湖”中沉积了数万年前的乳白色火山灰泥，景观如牛奶一般纯净美丽，火山灰泥还是纯天然的绝佳护肤品。读图完成下列17～18题。
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17．有关帕劳群岛说法正确的是
 A．岛上淡水资源丰富          B．岛屿附近可能有海沟
 C．岛屿主要为冲积岛          D．主要由海岭抬升形成
18．关于“水母湖”和“牛奶湖”说法合理的是
A. “水母湖”主要由外力侵蚀形成      B．无毒水母演化体现了区域的开放性
C. “牛奶湖”附近可能有大量玄武岩    D．乳白色火山灰泥可固结形成大理岩
非洲大陆有甲、乙、丙三个气象测站，三地纬度大致相当，气候类型相同，但由于所处海拔高度、离海洋远近不同，温度与降水量却存在一定差异。读图回答19～20题。   
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19. 三个气象测站所在地的气候类型是
    A. 北半球的地中海气候               B. 北半球的热带稀树草原气候
    C. 南半球的地中海气候               D. 南半球的热带稀树草原气候
20 根据温度资料，可以推测三个测站的海拔高度由高到低依次为(      )
    A. 甲站—丙站—乙站                 B. 乙站—丙站—甲站
    C. 乙站—甲站—丙站                 D. 甲站—乙站—丙站
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2016年1月24日，一股强大的寒潮影响我国。下图为该日8时亚洲部分地区海平面气压形势图。读图回答下列21～22题。
21．此时我国 
A. 各地均受强大高压脊控制         
B. 北方普遍降温降雪 
C. 三亚风力大于昆明                
 D. 北京、上海风向基本相同 
22．该日上海气温比成都低的原因是 
A. 无高大山脉阻挡,受寒潮影响大    
  B. 濒临海洋,受到海洋影响
C. 纬度更高,正午太阳高度小       
  D. 冷锋过境,降温明显
下图为某区域图，读图回答23～24题。
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23．关于图示地区的说法，正确的是[]

A． 位于北半球                 B．典型植被为常绿阔叶林
C． 沿岸海域有暖流经过        D．图中河谷横剖面从中心向两侧岩层越来越新
24．乙河流域内  

A．河流有凌汛现象发生          B．未参与海陆间水循环
C．Q湖南侧深度变化小于北侧    D．Q湖最大湖面b出现在夏季
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2016年3月，湄公河水位降至近90年最低，越南南部的湄公河三角洲正遭受百年来最严重旱情，中国政府应越南政府的请求向湄公河流域国家提供了“巨大帮助”。图6为湄公河流域图，据此完成25～26题。
25.下列关于湄公河的叙述正确的是
A．河流流域植被覆盖率低，含沙量大   
  B．降水补给为主，发源于太平洋
C．流域气候适宜种植水稻      
D．河流流量稳定，航运价值高
26.湄公河水位降至近90年最低，会导致河流入海口出现
A．海水倒灌现象     B．鱼虾密度增大   
 C．赤潮爆发现象      D．泥沙堆积增多
下图为1980-2010年三类国家平均年人口增长率。完成27～28题。
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27．关于该时期三类国家人口增长模式的叙述，正确的是
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A．低收入国家以“高-高-低”模式为主

B．低收入国家人口增长模式的类型转变最快
C．中等收入国家人口增长模式的类型转变最慢
D．高收入国家人口增长为“低-低-低”模式

28．导致三类国家人口自然增长率差异的根本原因是

A．个人家庭收入水平差异           
 B．生产力发展水平的差异

C．生育、教育成本的差异          
 D．社会福利社会观念差异

下图为某工业地域生产示意图。完成29～30题。
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29．在该工业地域的形成中，影响较小的要素是
A．煤炭         B．交通           C．铁矿        D．市场

30．该地域工业集聚的突出优点是
A．提高资源利用率，实现降耗减排    B．增加产品产量，提高产品质量

C．减少劳动力数量，降低劳动成本    D．扩大市场规模，提高产品竞争力

下表是我国东部地区四地的气候资料。据表回答31～32题。
	地区
	①
	②
	③
	④

	年平均气温(℃)
	11.6
	23.5
	2.6
	18.3

	≥10℃积温(℃)
	4 140
	8 200
	2 800
	6 500

	年降水量(mm)
	683
	1 980
	538
	1 350


31.表中四地最有可能位于
A．①地——华北平原            B．②地——云贵高原
C．③地——塔里木盆地          D．④地——海南省
32．表中①地区农业发展的主要不利条件和主要农作物是
A．热量不足；春小麦            B．水资源短缺；棉花
C．光照不足；水稻              D．降水少；甜菜
随着高速公路、轨道交通不断向郊区延伸，高速公路出入口、轨道交通站点附近成为购物、就业和人口的集聚区。随着集聚区规模的扩大，逐渐形成具备城市功能的新都市，又称“边缘城市”。下图示意美国某“边缘城市”高速公路出入口附近土地利用类型的空间布局。
据此完成33～34题。
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33．图示高速公路出入口附近首先出现的土地利用类型是（     ）
A．生产用地        B．居住用地     C．办公用地     D．零售业用地
34．图示“边缘城市” （     ）
A．人口的昼夜流动性大            B．产业结构以第三产业为主
C．空间上和中心城市相接          D．建筑物的密度比中心城市大
下图是美国农业带分布图，读图回答35～37题。
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35．影响畜牧和灌溉农业带形成的主要因素是

A．纬度位置        B．市场       
 C．海陆位置        D．地形

36.下列因素中，与美国乳畜带形成无关的是
A．气候冷湿        B．城市集中      
  C．土壤贫瘠        D．天然牧场广阔
37．影响美国各农业带形成的主导因素是

A．自然条件        B．市场        

C．交通            D．科技
交通拥堵指数是指城市设置的综合反映道路网畅通或拥堵的概念性指数值。2016 年 4月 20 日，高德地图联合清华大学正式发布了《2016 年第一季度中国主要城市交通分析报告》，其中 2016 年一季度与 2015 年四季度相比较，各大城市拥堵情况变化显著。回答38～39题。

38.天津、上海等超一线城市拥堵情况较上一季度
下降显著的原因最可能是
A.社会文化因素    B.城市基础设施改善  C.产业转移   D.卫星城市的建立
39.城市拥堵是城市发展过程中的顽疾，
下列说法不正确的是
A.区域经济的不协调发展会加剧中心城市的拥堵状况
B.GIS 可作为解决城市拥堵问题的重要技术手段
C.城市拥堵会使城市的资源紧缺与环境污染问题更加突出
D.在城郊重点开发房地产可有效降低城区的拥堵状况
当今世界，一场新的制造业竞争已经拉开序幕：美国力促高端制造业回归、德国倾力打造工业4.0(指以智能制造为主导的第四次工业革命)。当前中国制造业正处于爬坡困难期，不少工厂还处于劳动密集型、规模化流水线工业2.0时代，仅有少部分可算踏入工业3.0时代。读下图“智能制造的五个内涵”完成40题。

40..我国东部地区的部分工业从2.0跨越式发展到4.0，
给当地区域发展带来的影响有(　　)
A. 产业转移            B. 产品滞销        
C. 就业压力减小        D. 环境污染加重
二、综合题（40分）
41．（22分）阅读材料，回答下列问题。
塞内加尔地处非洲西部，地形以平原为主，70%的人口从事农业，农业以种植花生、棉花、小米、高粱、玉米、木薯等为主。渔业是塞内加尔主要创汇产业之一。塞内加尔河是一条国际性河流，巴克尔以下的河谷地带是人口较为稠密的地区。下图为塞内加尔河水系示意图。

(1)推测塞内加尔河流经巴克尔后径流量的变化特征，并分析原因。（8分）
(2)试评价塞内加尔发展种植业的区位条件。（8分）
(3)分析塞内加尔渔业资源丰富的原因。（3分）
42．阅读图文资料，完成下列问题。(18分)   
下图为2013年1月17日-19日西藏地区降雪量分布图。    
(1)描述90°E以东地区主要地形特征。(6分)
(2)从自然地理环境整体性的角度，分析西藏自治区湖泊众多的原因。(6分)
(3)简述201 3年1月17日-19日西藏雪灾特点，说出此次雪灾对农牧业的不利影响。(6分)
                  高三地理参考答案
一.选择题
1~DDCBC   6~10 ACBCC   11~15 BDBBA
16~20 CBCDA  21~25 DADCC  26~30  ADBCA
31~35  ABDBD    36~40DAADA
二.综合题  
41. (22分)
(1) 变化：不断减少。（2分）
原因：支流汇入少、降水少，河水补给少；气候炎热，河水蒸发旺盛；(4分)人口密度大，生产生活用水量大；流经沙漠地区，河水下渗多。（任答1点得2分）
(2)有利条件：以平原为主，地势平坦；（2分）有河流流经，有灌溉水源；（2分）农业人口数量多，劳动力丰富。（2分）不利条件：降水稀少，气候干旱，蒸发旺盛，荒漠化严重。（2分）
(3)沿海水域广阔，为鱼类活动提供了广阔的空间；沿岸加那利寒流为上升流，带来大量饵料；塞内加尔河径流带来丰富的营养物质。（每点2分共6分）
42. (18分)
（1）以高原山地为主；地势西北高东南低；地势起伏大；冰川地貌广布。（三点即可得6分）
（2）处在印度洋板块与亚欧板块碰撞地带，地壳隆起抬升形成许多构造湖泊；地表不平，低洼处易积水；高山冰雪融水较多；海拔高，气温低，蒸发弱。（三点即可得6分）
（3）特点：主要集中在西部，雪灾强度大。（2分）
不利影响：牲畜受低温冻害死亡；（2分）缺失草料，破坏农牧业设施（牲畜 棚圈等设施）（2分）
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